

“我爱山里的‘小贝依’”

——记共产党员、港北区奇石乡寄宿制民族小学校长廖国春

本报记者 张日芳

4月23日清晨6点10分，港北区奇石乡寄宿制民族小学校长廖国春起床后有点忧心忡忡地走到阳台。昨晚雨不小，今天早上还能带这帮“小贝依”（壮语，意为“小孩子”）跑步吗？随着“唰唰”的节律声，他惊喜地看到，值日老师正在操场上扫除雨后积水。

6点50分，廖国春带着全校700多名“小贝依”在操场上跑步。自三年前开始带学生跑步起，他每天都“列入”不同的班级，在不同的“小贝依”身边，和他们一起跑得不亦乐乎。

“我是本乡福田村人，这里是中秋起义策源地。我想带孩子们跑出像革命先辈一样的坚强意志和健硕的身体。成长的路很长，这两点都非常重要。”廖国春说。

1997年9月，毕业于师范学校的廖国春回到老、少、边、山、穷的奇石。在打工潮刚刚兴起的当时直至目前，那里的学生几乎全是留守儿童。“贝依”有“宝贝”之意，可远离父母的孩子们“宝”从何来？廖国春说：“在宝贵的童年，让我们成为孩子们的父母吧。我常对学生说，学校就是我们的家，老师就是我们的父母，同学就是我们的兄弟姐妹。在师生的共同努力下，这个大家庭成为了广大家长放心、孩子快乐成长的乐园。”

该校老师甘世秀说，新入学的寄宿生，在整理内务上比较“生手”，廖校长在巡视宿舍中，曾轻轻地为学生挂好蚊帐，帮学生拎热水，为学生打开和家长见面的视频等等。在跑步的事上，廖国春几乎每天都来到宿舍区，督促学生按时起床并迅速集合跑步，一开始很多孩子不适应，

但现在人人都感觉到如果哪天不跑，反倒不自在了。

一年一度的寒暑假，对老师来说是宝贵的休闲时光，但廖国春却闲不下来。他要跋山涉水去家访，对所有可以家访的家庭都去走一走，记下和学生家长所有的谈话，进而共同引导孩子树立良好的学习和生活习惯。开通亲情热线、举办留守儿童集体生日会、留守儿童家访、送教上门……在数不清的夜深人静之时，他一边总结，一边思考如何才能做得更好。他在山路上的背影，是孩子们心中稳稳的依靠，同时温暖着每一位家长的心。曾在一个寒冷的深夜，为了守候一名发烧的男生，廖国春在学校和医院间奔走。在联系不到学生家长的情况下，他派人到学生老家找到其伯父。当该生的伯父在凌晨两点多赶到学校，看到廖国春还在办公室等候时，感动得流下了眼泪。

记者随廖国春走进依山而建、位于全校最高位置的学生文创展示室。几排旧瓦片、大小不一的无数石头、民间旧物件等分类整齐地摆在旧木桌上，每一物件上都画有不同色彩的图案。在一顶尖头草笠上，记者看到一朵鲜艳的荷花和“荷城”字样。再看其他物件，也有不少写有“我爱荷城”的字句。廖国春介绍，这是几年前全国荷花展览在贵港举行时，这里的孩子以自己的方式在山里庆祝。一时间，记者很感动。细看，只见那些鹅卵石、旧瓦片、簸箕、草帽、水缸等民俗用品上，画有铜鼓、绣球、五十六个民族、二十四节气、游鱼及乡村振兴内容等图案，满满的爱国情、家乡情涌上记者心头。

该校老师韦清玲说，学校有一个读书屋，书屋里最初

除了图书，还有学生的绘画作品。因学校在山头上，这些作品容易被风吹走或吹乱，就有老师拿来石头压着。一天，廖校长突然说，这石头的作用，可以不止是这些。他带领几名男老师到河边搬回大石头，女老师和学生则捡拾小块的，于是就有了全校师生画“石画”的欢乐场景。“后来，我们又去村屯找群众不用的草帽、瓦片和竹条，凡能画上图案、不易腐烂的物品，我们都灵活使用。现在展示室物件有2000多件，件件都融入了爱。”

24年如一日，廖国春悉心陪伴的一拔拔“小贝依”们，带着美丽的梦想，从环绕着家乡的马来河游向了“大海”。“满屋刻着梦想的石头，我仿佛是其中的一颗。”廖国春说，他从上中师起就有一个梦想，就是要回到山里，和家乡的“小贝依”一起学习、一起跑步、一起成长，陪伴他们走向美好的明天。为了这个梦想，他除了抓实管理工作，切实负起行政责任之外，每天，他都重复着带学生跑步、看学生吃饭、和学生一起画画等小事。他说：“我几乎没有一天离开过学校，我在和师生的愉快相处中找到了自己在职业道路上一直追寻的价值。”近年来，廖国春先后获得“自治区民族团结进步先进模范个人”“港北区优秀教师”“港北区教育系统优秀共产党员”等荣誉称号。

党在我心中 ——献礼建党百年·百名党员故事

为群众合法权益保驾护航

——记市市场监管局12315投诉举报中心主任陈秋娟

本报首席记者 陆小洁

陈秋娟是市市场监管局12315投诉举报中心主任，她尽心尽力为消费者排忧解难，在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩。2016年，陈秋娟获“全国最美消费维权人物提名奖”，2017年获“自治区维护妇女儿童权益先进个人”荣誉称号。

近年来，陈秋娟组织推出并实施百个消费维权案例、百堂消费教育课、百个消费争议企业直通车“三个一百”工程。“消费维权教育既有法律法规知识，又有发生在身边的真实案例，对我们老年人有很大的帮助。”广西307地质队退休干部刘大妈在参加“百堂消费教育课”后感慨道。

面对消费者的维权投诉，陈秋娟总是用自己的法律知识和温情温暖着“受伤”的人。市民沈女士投诉称，她与某家政服务合同签订合约聘请保姆，但家政公司安排的保姆是有疾病无法正常工作的。5天后，沈女士要求与家政公司解除合同并退回部分服务费，遭到拒绝。陈秋娟告知沈女士，可以投诉至主管的人社部门寻求帮助。但看到沈女士失望的眼神后，陈秋娟告诉她，可以尝试与家政公司沟通。经过一番电话交谈后，陈秋娟指出家政公司存在的问题及今后

的法律风险，家政公司负责人经过思考后主动联系沈女士并偿还了沈女士部分服务费。

2020年，由于受新冠肺炎疫情影响，消费者投诉热点问题暴涨：口罩涨价、婚宴及车票预订、营业举报、酒精及消毒液涨价、房屋及商铺租金是否减免等。陈秋娟带领12315中心工作人员，坚守在12315热线及市场巡查工作岗位上，第一时间调解群众投诉，春节假期、周末也不例外。陈秋娟安排工作人员及时将举报和投诉转至辖区各级市场监管部门，并与各执法部门沟通协调，解决查处问题。同时，寻找法律依据，有理有据地解答群众各种各样的咨询。

去年2月19日，果农甘某来电：“有关部门封闭了水果批发市场，我们刚成熟采摘的柑子烂在在市场里，怎么办啊？”听了这番话，陈秋娟一边安慰甘某，一边帮助其找到客商联系方式，帮助水果滞销的农民寻找市场。



4月25日，市卫生健康委组织覃塘区卫生健康局、市中西医结合骨科医院、市疾控中心到覃塘区开展健康文化宣传、爱国卫生等活动，医护人员到蒙公镇民族初级中学开展健康和急救知识讲座，并为师生进行视力检查，志愿者到覃塘街道龙凤村杨屋屯开展新时代文明实践实践活动和爱国卫生月检查。图为医护人员为学生检查视力。（记者归艳珍摄）



今年世界读书日期间，桂平市委宣传部联合该市新华书店、教育、文旅等部门，在该市城乡开展系列活动，分别在西山镇城西小学、凤凰小学、南木镇黎明小学等学校举行赠书读书活动，捐赠红色经典、少儿读物等图书3000多册，总价值1万多元。图为赠书现场。

（施小红 曾杰摄影报道）

桂平法院“以学促行”开展队伍教育整顿

桂平讯 政法队伍教育整顿开展以来，桂平市人民法院紧扣目标任务，周密部署，推动学习教育环节走深走实，切实把学习成果转化为服务大局的实际成效。一季度，该院审判质效指标呈现“四升一降”，共受理各类案件4030件，同比上升31.4%；结案1860件，同比上升126.83%，结案率46.15%，同比上升19.42%，法定第一次审限结案率91.58%，同比增长21.93个百分点；超12个月长期未结案率0.22%，同比下降0.79个百分点。

该院突出政治引领，采取“集中研学+干警自学”“实时参学+会后补课”“夜间学习+周末学习”模式进行学习教育，通过“一把手”上党课、开展红色教育、以部门为单位召开政治教育暨警示教育座谈会等，将政治教育渗透到各部门，确保每名干警学习上有收获、思想政治上受洗礼。

该院积极开展警示教育，组织干警参观廉政教育基地、观看警示教育片、召开警示教育座谈会，并以“三会一课”、学习讨论会等为载

体，组织党员干警深入学习反面典型案例、党纪法规和“三个规定”。注重内外结合，邀请干警家属开座谈会，共同筑牢家庭廉洁防线。广泛开展谈心谈话会，紧盯六大“顽瘴痼疾”，积极开展“背靠背提、手拉手帮、心连心改”专项活动，深入开展自查自纠。

该院积极开展英模教育，组织干警参加英模事迹报告会、先进典型巡讲报告会，号召全体干警对照身边的先进典型找差距。扎实开展“我为群众办实事”活动，诉讼服务中心推出便民利民“微举措”10项，到村屯、学校、社区、企业等开展普法活动、法律服务活动，集中为涉民生案件和金融机构债权案件当事人发放执行案款467.1864万元。

（邓敏 黄文福）

贯彻习近平法治思想 锻造新时代政法铁军

贵港市政务公开工作位列全区第一

贵港讯 近日，自治区政务公开领导小组办公室请第三方对《广西壮族自治区党委办公厅广西壮族自治区人民政府办公厅印发〈关于全面推进政务公开的实施意见〉的通知》印发5年以来的贯彻落实情况进行检查，贵港市得分93.658分，是全区唯一得分超过90分的地市，位列全区第一。

加强网站建设，完善信息公开平台。我市以政府门户网站为信息公开主要载体，优化政府门户网站，细化专栏，对信息进行归集分类发布，便于群众查阅。开设了“政府信息公开专栏”，设置了政府信息公开指南、政府信息公开制度、法定主动公开内容、政府信息公开工作年度报告等子栏目。实现网站首页设置、检索、下载、数据互联互通等功能。同时，利用好贵港市政务新媒体信息发布和传递功能，群众随时随地可快速获取相关政府信息及意见、建议反馈。目前，全市政务新媒体均能提供互动交流功能。

坚持以“百姓用得着”为核心公开政务信息。我市在政府门户网站开设“‘政’在你身边”“美好‘政’发生”“贵港市失效文件清单”等专栏，梳理国家和地方多项实用、最新的民生政策，做成群众喜闻乐见的政策指南，采用音频、动漫、图解、在线访谈、政策解读等形式向群众解读政策，使政策解读和传播可视、可读、可感；免费赠送政府公报给各乡镇（街道）及62家纳税2000万元以上的企业；发布贵港市政务公开电子版，群众可下载PDF文件在线阅读；规范依申请公开办理，群众依法行使知情权意识逐年增强，2020年，共收到依申请公开115件，均按照规范有效答复申请人。

持续深化各领域信息公开，提高主动公开质量。在市财政预决算公开平台集中、全面公开财政预决算、“三公”经费、财政专项资金和地方政府债务信息；大力推进重大建设项目批准服务、批准结果、招标投标、征收土地、质量安全监督等有关信息的公开；全面公开农村危房改造、住房保障、国有土地使用权出让、公共资源交易等信息；及时公开精准扶贫政策举措、扶贫项目、扶贫资金和扶贫成效等信息，加强生态环境质量、重点排污单位监测、环境保护检查等污染防治方面信息公开，积极推进突发公共卫生事件应急预案、疫情防控等公共卫生信息公开。

（谭丽霞）

市交通执法支队港北大队立足本职办实事

本报讯（记者张智荣 通讯员林仕波）在党史学习教育中，市交通运输综合行政执法支队港北大队立足本职工作，积极回应民意诉求，努力为群众办实事解难题。

4月以来，市交通运输综合行政执法支队港北大队结合“我为群众办实事”实践活动，开展公路治超专项行动，执法人员昼夜出击，在国省县道严查大型挂车、渣土车、大货车等货车车辆超限超载违法行为，做到发现一起、查处一起，形成严管高压态势。截至4月25日，共出动执法人员425人次，查处超限超载车辆38辆。

此外，根据群众投诉反映，港北区港城街道港岛山庄（石牛水库）门前道路有超载货车经过把路面压坏，影响群众出行。4月20日，该大队组织执法人员到投诉地点所在地进行巡查，现场未发现有超限超载运输车辆。据悉，该大队将错开时间节点，定期或不定期加大对该路段的巡查频次和执法力度，严厉打击超限超载运输行为，消除安全隐患，给群众营造良好的出行环境。

覃塘区依托“832”平台销售农产品

覃塘讯 今年以来，覃塘区财政局根据单位食堂年度采购农副产品计划预留“832”平台采购份额，优先采购本地农副产品，助力乡村振兴。

“832”平台通过把关入驻企业上架产品、协助物流运输、专业客服服务采购单位等方式保障农副产品销售，农村地区大量优质产品销售全国各地，增加农户生产信心与消费者购买信心。

今年以来，覃塘区各单位通过“832”平台采购农副产品29.21万元，产品主要包括大米、鸡蛋、花生油等。

（吕昕昕）

贵港妇女运动先驱者之一——蔡碧珩

蔡碧珩，1909年生于桂平县城厢，1925年从城厢女子高等小学毕业，1926年秋考入桂平师范学校，为该校第一批女生。

1926年初，国民党桂平县委设立妇女部，未满17岁的蔡碧珩被选为妇女部部长。6月，中共梧州地委派黄日葵来桂平工作，蔡碧珩在党组织的领导下，积极开展妇女解放的宣传发动工作。8月，她的表哥黄日葵在赴任国民革命军第七军政治部副主任途经桂平短暂逗留，将《社会主义浅说》《妇女月刊》等进步书刊赠送蔡碧珩学习，勉励她把妇女组织起来，为争取妇女彻底解放而斗争。得到黄日葵的勉励和指导后，她便串联女学生、女教师、家庭妇女等100多人，成立了桂平妇女联合会，被选为妇联会长。同年秋冬，先后加入共产主义青年团和中国共产党。

蔡碧珩担任国民党县党部妇女部部长和县妇联会长以后，积极投入妇女解放运动，通过深入开展宣传、组织妇女上街演说、教唱革命歌曲、

排演白话剧等形式，动员广大妇女反对封建礼教，实现自我解放。

1927年3月，蔡碧珩和妇联的同志在桂平县城组织召开纪念三八国际劳动妇女节会议。会后举行游行，蔡碧珩走在队伍最前面，大家高呼“打倒土豪劣绅”“打倒贪官污吏”等口号，围观群众报以热烈掌声。

1927年6月14日，浔江地区的国民党成立了桂、贵、平、武特别善后委员会，四处捕捉共产党、共青团员和工农运动骨干。为保存革命力量，党组织通知蔡碧珩、黎国琼等尽快转移。蔡碧珩女扮男装辗转到了梧州，但梧州党组织已受到破坏，无法接上关系，只好从梧州转到平南县大新乡全村躲避。后来，党组织派人找到她，让她到平南中学读书。到校后，她联合进步学生开展革命活动，还兼任平南三区妇女部长。10月10日，国民党桂平县委派人到平南县将蔡碧珩秘密逮捕。蔡碧珩被押回桂平后，敌人开设特别法庭，

对她进行惨无人道的拷打，威逼她提供党、团员名单以及组织活动情况。她不仅没有吐露任何机密，反而慷慨激昂地宣传孙中山先生的三大政策，宣传共产主义，揭露国民党反动政府残酷迫害人民的血腥罪行。

1927年11月29日，国民党反动派将蔡碧珩押解至城外北校场。在赴刑场途中，她大义凛然，不断高呼“打倒军阀”“中国共产党万岁”“妇女解放万岁”等口号，从容就义，年仅18岁。（中共贵港市委党史研究室）



感党恩 跟党走·党史知识大家答

自治区党委党史学习教育领导小组办公室主办

301.（ ）于1920年8月成立后，积极推动各地共产党早期组织的建立，实际上起着中国共产党发起组的作用。

- A.北京的共产党早期组织
- B.上海的共产党早期组织
- C.广州的共产党早期组织

302.从1920年8月到1921年春，中国国内先后有（ ）个城市建立起共产党早期组织。

- A.四 B.五 C.六

303.中共六大明确指出中国革命现阶段性质的性质是（ ）。

- A.社会主义革命
- B.无产阶级革命
- C.资产阶级民主革命

304.（ ）标志着中国共产党在政治上开始走向成熟。

- A.遵义会议 B.瓦窑堡会议 C.西柏坡会议

305.1930年龙州起义爆发后，（ ）的反帝斗争，是中国共产党领导下的革命根据地军民最早同帝国主义的直接较量。

- A.左江军民 B.右江军民 C.浔江军民

4月29日《党史知识大家答》答案：296.B 297.C 298.C 299.C 300.A

第61期

标准答案请关注第62期